



# 退伍不褪色的老兵

## 记 2021 年徐汇区道德模范虞谦

文 / 记者 吴会雄 图 / 资料

### 褒扬诚信典型

虞谦,男,汉族,中共党员,1965年3月出生,1983年9月入伍,原上海警备区司令部高级工程师,2015年3月退休安置于徐汇区离休退休干部管理服务中心。但虞谦并没有闲下来,2017年7月,虞谦组建上海璨达信息科技有限公司,继续履行自己当年立下的强军誓言。不管在哪个岗位,战斗在哪个战位,虞谦始终不忘军人本色,永葆军人作风,以一名优秀老兵的身份,勇于拼搏,吃苦耐劳、全身心地投入新的事业,取得骄人的成绩。在2021年徐汇区诚实守信道德模范候选名单中,虞谦榜上有名。

### 部队里的“爱迪生”

在三十多年的军旅生涯中,虞谦就像一个生长在部队里的“爱迪生”,他荣获过军队科技进步奖一等奖2次、二等奖1次、三等奖4次,个人荣立1等功、二等功各1次,三等功2次,获得“全军学习成才先进个人”“军队杰出专业技术人才”等多项荣誉。其中,他发明的“应急通信指挥车”,在2008年汶川地震救援中发挥了重要作用。在救灾现场,应急机动通信分队利用指挥车上的设备15分钟就开通了当地所有的通信设备,并且利用高清视频会议系统迅速向四川省政府“5·12”抗震救灾指挥部送回了第一组视频图像,开通了卫星电话,“生命线”就此打通。为实施救灾部队调动和医疗救护的统筹安排提供了有力的通信支撑。

### 退伍后续圆“强军梦”

30多年的军旅生涯在虞谦心中打下了深刻的烙印,他攻克了很多难



题,获得很多专利,得到了很多荣誉,但如何把信息技术融合运用到基层部队、提升单兵训练效益质量效益的问题,一直萦绕在他心中,始终挥之不去。

2015年退役后,虞谦先后担任某装备研究所特聘顾问、苏州科达特种视讯公司副总经理、军队信息化项目评审专家、上海市保密信息化项目评审专家,最终他选择了成立自己的公司,下定决心要继续完成尚未完成的事业,尽己所能为提升部队战斗力,做出应有的贡献。

作为一名战功显赫的退役军人,虞谦在离开军营后依然保持着良好的部队作风,信守入伍时的庄严承诺,以提高部队战斗力为己任,他发现部队在轻武器射击训练中缺乏科学有效方法,他发挥自己长期在部队工作,对军队需求十分理解的优势,集中利用半年时间,带队行程数万公里,上高原、下海岛、走边防,在多兵种不同类型的基层单位开展了大量调研,采集了大量一手基础数据,倾注了巨大的精力,对轻武器训练系统研制的性能指标作出了多项实用、管用的改进设计,并在实施中不断得到验证完善。随后,他带领公司技术团队集智攻关,持续不断地钻研突破,研制的核心产品《三维实境仿真战术训练系统》,解决了单兵轻武器精度射击训练和战斗班组三维场景沉浸式对抗训练问题,填补了军队训练系统的空白,在提高部队实战能力上发挥了重要作用,确保了训练的有效和安全,受到部队官兵的广泛欢迎。



### 反哺社会投身公益

作为一名诚信为本、履约践诺的企业家,他担当责任义务,展现大爱情怀,坚持公司“情怀、责任、创新、共赢”的发展理念,虞谦要求公司团队根据自身业务发展,重点将解决退役军人稳定就业问题作为己任,不断招收优秀的退役军人加入团队,鼓励他们适应新岗位、做出新成绩,目前公司员工中已有40%为退役军人,在各条战线上发挥了不可替代的作用。

作为一名拥有30多年党龄的老党员,他严于律己、以诚待人,不忘回馈社会,投身公益事业。从创业之日起,就确定了“责任源自内心”的企业核心理念和“产业报国、回报社会、善待民众”的企业宗旨。

几年前,公司就与上海公安学院建立了模拟训练联合实验室,协助公安学院开展新型警用训练装备的研制,解决基层民警轻武器射击训练缺少手段的难题,已取得多项应用成果,为上海基层公安民警单兵战斗素质提升、保证个人生命安全做出了一定贡献。去年,虞谦又个人出资8

万元,在徐汇区退役军人事务局的支持指导下,成立公益性的民办非企业单位——上海徐汇璨达退役军人射击拓展中心,建立、健全各类训练体验保障,无偿提供场所和训练设施,开展退役军人射击模拟训练拓展活动,为退役军人持续稳定保持单兵战斗力提供保障。

### 积极宣传爱国主义精神

作为一名为人民、为社会、为国防事业服务的践行者,他积极履行军休干部社会责任,积极参加军休中心、区政府和街道组织的各类军地座谈活动,参加徐汇军休干部爱国主义宣讲队,认真备课授课,通过接受采访、面对面交流和远程视频上课互动等方式,先后10余次给初中和高中的学生上课并交流,积极宣传爱国主义精神,鼓励学生从小树立正确的人生观和价值观。

“我永远记得自己在入伍时许下的强军报国誓言。虽然脱下了军装,但我依然战斗在为人民服务、为社会服务、为国防事业服务的一线阵地上。”在虞谦看来这是他军旅生涯的延续,也是他退役后实现人生价值的舞台,更是一名军人履行誓言的方式。

